MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
Zestaw zadan z wiedzy o spoleczenstwie

Nr Proponowana odpowiedz Liczba punktéw za Punktacja
zadani rozwigzania cze¢sciowe ogolna
a
1. I.b 1 0-6
I. c 1
1. d 1
IV.a 1
V.c 1
VI. a 1
2. L. a)-F; b)-F; ¢)-P; d)-F; e)-F ; f)-F 2 pkt za szes¢ 0-6
prawidtowych odpowiedzi,
1 pkt za trzy poprawne
odpowiedzi.
II. a)-P; b)-P; ¢)-P; d)-F; e)-P; f)-F 2 pkt za szes¢
prawidtowych odpowiedzi,
1 pkt za trzy poprawne
odpowiedzi.
II1. a)-F; b)-P; ¢)-P; d)-F; e)-P; f)-F 2 pkt za szes¢
prawidtowych odpowiedzi,
1 pkt za trzy poprawne
odpowiedzi.
3. Wielka Brytania- B 2 pkt za cztery prawidtowe | 0-2
Polska-A odpowiedzi,
[ran-D 1 pkt za trzy poprawne
USA-C odpowiedzi.
4. np. Za kazdy argument 1 pkt. |[0-4
za: kazdy obywatel bierze udziat w
sprawowaniu wladzy, kazdy ma
poczucie wptywu na wiadzg, nie ma
alienacji elit politycznych,
przeciw: rzadza wszyscy cho¢ nie sa
najmadrzejsi i najlepiej do tego
przygotowani,
ludzie moga ulega¢ demagogom, dlugi
proces podejmowania decyzji.
Nalezy uznac wszystkie prawidtowe
odpowiedzi.
5. a)—3,b)-5,¢)-2,d)- 1 2 pkt za cztery prawidtowe |0-2
odpowiedzi,
1 pkt za trzy poprawne
odpowiedzi.
6. a)-5,b)-4,¢)-1, d)-2 2 pkt za cztery prawidtowe |0-2
odpowiedzi,
1 pkt za trzy poprawne
odpowiedzi.
7. a)-1, b)-2, ¢)-5, d)-3. 2 pkt za cztery prawidtowe |0-2

odpowiedzi, 1 pkt. za trzy




poprawne odpowiedzi.

8. a)—3,b)—1,¢)-5,d)-2 2 pkt za cztery prawidtowe |0-2
odpowiedzi, 1 pkt za trzy
poprawne odpowiedzi.

9. Funkcja prawna — Konstytucja jest 1 pkt za kazda prawidtowa |0-2

podstawa prawa w Polsce, wszystkie odpowiedz.
ustawy musza pozostawac z nia

w zgodzie.

Funkcja moralna — Konstytucja

odzwierciedla pewien system wartosSci.

10. a) powszechne — przystuguja 1 pkt za kazda prawidlowa |0-4
wszystkim ludziom, bez wzglgdu na odpowiedz.
czas 1 miejsce ich tres¢ pozostaje taka
sama,

b) niezbywalne — nikt nie moze si¢ ich
zrzec, ani przenie$¢ na kogos innego,
¢) nienaruszalne — ani panstwo, ani
zadna osoba nie moze czlowieka ich
pozbawic,

d) indywidualne — dotycza jednostki,
nie grup ludzi.

11. a) wolnos¢ wypowiedzi 1 pkt za kazda prawidlowa |0-2
b) Konwencja Praw Dziecka odpowiedz.

12. Panstwo — organizacja polityczna 1 pkt za kazda prawidtowa |0-2
spoteczenstwa posiadajaca suwerenna | odpowiedz.
wladzg, wytyczone terytorium,
dysponujaca aparatem przymusu.

Zwiazek zawodowy — organizacja
zrzeszajaca pracownikow, stawiajaca
sobie za cel ochrong ich interesow.
Nalezy uznac kazdq odpowiedz
wyjasniajqcq prawidtowo pojecia.

13. a) uktad z Schengen 2 pkt za wszystkie 0-2
b) fundusze strukturalne poprawne odpowiedzi,
¢) rynek wewngtrzny 1 pkt za trzy prawidlowe
d) prawo europejskie. odpowiedzi.

14. Rozwo6j gospodarczy panstwa, tradycje |3 pkt za szes$¢ 0-3
demokratyczne panstwa, zmniejszenie | prawidtowych odpowiedzi,
dysproporcji w dochodach 2 pkt za cztery, 1 pkt za
spoleczenstwa, decentralizacja panstwa, | dwie prawidtowe
istnienie spoteczenstwa odpowiedzi.
obywatelskiego, pluralizm polityczny.

15. Obywatelskie niepostuszenstwo — 0-1

walka bez uzycia przemocy, podjecie
zabronionych dziatan lub odmowa
wykonywania nakazow wiladzy;




otwarte dziatania spoleczne, negujace
przemoc; lamanie obowiazujacych
przepisoéw i poddanie si¢
konsekwencjom. Celem walki jest
zmiana przepisu, nakazu lub zmiany w
ustawie. Odnosi si¢ do jakiej$
koncepcji sprawiedliwos$ci spotecznej
lub idei dobra wspolnego.

Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz
wyjasniajqcq prawidtowo pojecie.

16.

a) preambula, uroczysty wstep do
konstytucji.

b) wartosci: prawda, sprawiedliwos$¢,
dobro, pigkno, rownos¢, dobro
wspolne, wolnos$¢, wdzigcznose,
wspotpraca, rzetelnos¢, sprawnosc,
odpowiedzialno$¢, prawa czlowieka,
godnos¢ cztowieka, solidarnos¢ z
innymi, dialog spoteczny,
wspotdziatanie wiadz.

c) tradycje: I 1 Il Rzeczypospolita,
walka opozycyjna lat 1945-1989,
praca przodkéw i walka o
niepodlegtos¢, chrzescijanskie
dziedzictwo.

1 pkt za kazda prawidlowa
odpowiedz.

0-3

17.

Argumenty Marka Borowskiego:

e Konstytucja zawiera dobrze
opisane prawa obywatelskie,

e Zaleta jest to, ze uniemozliwia
zwigkszanie deficytu budzetowego
przez Sejm 1 ograniczenie
wielko$ci dlugu publicznego,

e Zbyt maty udzial w Radzie

Polityki Pienigznej cztonkow
zarzadu banku centralnego,

e Dobra preambuta-zawiera
aksjologig.

2 pkt za cztery argumenty,
1 pkt za trzy argumenty.

0-2

18.

a) Czechy-najnizsza; Stowacja-
najwyzsza
b) w Czechach

za odpowiedz a) -1 pkt
za odpowiedz b) -1 pkt

0-2

19.

Opinie-

e Ale wtedy chwalono dzien przed
zachodem stonca.

e Porozumienie z Wielkiego Piatku
nigdy nie zostalo catkowicie
wprowadzone w zycie- uwaza Sam
Smyth, komentator ,,The Irish
Independent”.

1 pkt za dwie prawidtowo
przyporzadkowane opinie,
1 pkt za dwa prawidtowo
przyporzadkowane fakty.

0-2




e [ watpliwe, by sytuacja zmienila si¢
zasadniczo po 26 listopada, kiedy
odbeda si¢ wybory do lokalnego
parlamentu w Stormont.

Fakty-

e Pokdj w Irlandii Péinocnej trwa juz
pig¢ lat.

e Tak przynajmniej twierdza politycy,
ktorzy w Wielki Piatek 1998 roku
osiagngli porozumienie, majace
zakonczy¢ ulsterska wojng
domowa.

Nastepujqce zdanie moZze zostac

zakwalifikowane zarowno jako

opinia(kontekst) jak i fakt:

e Poko¢j w Irlandii Péinocnej trwa juz
pig¢ lat.

20.

a. Sympatia: Amerykanie, Wtosi,
Francuzi, Anglicy; niechg¢: Rumuni,
Zydzi, Ukraincy, Serbowie

2 pkt za petna odpowiedz;
1 pkt za pelna odpowiedz
na jeden z dwoch czionow
pytania.

b. Czesi, Litwini, Niemcy, Stowacy.

1 pkt za petna odpowiedz.

c. Biatorusini, Rosjanie, Ukraincy.

1 pkt za petna odpowiedz.

d. 1) przynaleznos$¢ lub funkcjonowanie
poza grupa panstw wysoko
rozwinigtych; 2) stereotypy;

3) doswiadczenia historyczne;

4) gléwne kierunki polskiej polityki
zagranicznej; 5) osobiste do§wiadczenia
(kontakty z obywatelami
poszczeg6lnych krajow); 6) rozwaj
turystyki zagranicznej i zwiazana z tym
mozliwo$¢ weryfikacji wlasnych
pogladow.

Nalezy  uznaé  inne  prawidfowe
odpowiedzi.

Po jednym punkcie za
kazdy prawidlowy czynnik-
0-6 pkt

0-10




21. Rysunek A — wydarzenie polityczne- |1 pkt za odpowiedz na 0-2
afera Rywina, komisja $ledcza lub pytanie nr 1 (prawidtowo
zjawisko spoteczne- korupcja zinterpretowany rysunek A
w spoleczenstwie; ewentualnie pomyst |i C),
na wprowadzenie nowego przedmiotu |1 pkt za odpowiedz na
w szkole. pytanie nr 2 (prawidtowo
Rysunek B- obowiazek ptacenia zinterpretowany rysunek
podatkéw; inwigilowanie B).
spoteczenstwa (szarego obywatela)
przez urzad skarbowy, wszechwladza
urzedu skarbowego.

Rysunek C- wybdr M. Belki na
premiera i zwiazany z tym problem
rozwigzania sejmu lub kreowanie
premiera na osobg obdarzona
autorytetem spolecznym.

Nalezy uznaé wszystkie prawidtowe
odpowiedzi odzwierciedlajqce dane
problemy spoteczne i polityczne.

22. 1. Eksplozja demograficzna. Za prawidtowa odpowiedz |0-3
2. Przyczyny rozwoju (dwie sposrod na pytanie nr 1 - 1 pkt, za
podanych): prawidtowa odpowiedz na
e Spadek $miertelnosci pytanie nr 2 — 2 pkt: po
e Postgp w dziedzinie ochrony jednym punkcie za dwie

zdrowia prawidtowe przyczyny.
e Zwigkszenie podazy zywnosci
Przyczyny hamujace:
e Glod
e Choroby cywilizacyjne (AIDS)

23. Kryteria oceny listu: 0-2 pkt 0-14

1. Przedstawienie ustroju

demokratycznego
2. Charakterystyka ustroju. Wskazanie
wad 1 zalet uwzgledniajacych
argumenty:
- kwestie spoleczne 0-3 pkt
- ekonomiczne 0-3 pkt
- polityczne 0-3 pkt
3. Stopien perswazyjnosci wypowiedzi | 0-1 pkt
4. Zgodno$¢ wypowiedzi z sytuacja 0-2 pkt
komunikacyjna, styl, ortografia

Razem 80 pkt




